

El Pueblo Manchego

MARZO 6 Lunes AÑO 1911

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado num. 15.— Teléfono num. 98 EDICIÓN PARA LA CAPITAL

HECHOS Y JUICIOS LA POLITICA DE CANALEJAS

Dos cosas hay que igualmente y de una manera recíproca se repelen y contradicen, ya se las estudie en la vida privada o en la pública, y por lo tanto en la política el acierto y los arranques de la pasión.

Hablando Platón a un esclavo que le había provocado a ira, le dijo: «Gracias a que me cojes enojado, que de otro modo llevarías mi merced». Sabia observación de filósofo moralista.

No está el mal de las pasiones en sentir su alicata, sino en obedecerlo.

El inspirado cantor de las miserias y virtudes del corazón humano, el que había sido prodigio de un día y de otros, fúguese un día de las primeras, y ejemplar después, por gracias de lo alto, de las segundas. David, filósofo, político, poeta, soberano y santo dejó en dos palabras y en lo que atañe al aguijón de las pasiones una norma que enseña más que en sus difusos trazados de ética las antiguas y modernas escuelas filosóficas: «Enojos, dice el gran Rey, mas guardados de pecar: de lo que os dicta el corazón conungidos a solas en vuestros lechos».

Esta máxima acaso no la desconozca, pero evidentemente la tiene en olvido el jefe del Gobierno. Más se enoja que se guarda de pecar, y para los dictados de su corazón tiene en su lengua un pregonero.

Nos hacemos cargo de lo grande que debe ser para un hombre, que se siente honrado, la amargura que le ocasiona la acusación o la sospecha de inmoralidad, pero quien acepta un cargo público tan alto como la presidencia del Consejo de ministros por descontento debe tener el que sus enemigos, o simplemente sus adversarios, escudriñarán hasta los rincones de su gestión, con el buen propósito de que se reparen los daños al interés general, si los hubiera, o con la mira de favorecer, con el quebranto de la contraria, la propia conveniencia política.

Olvidar esto, o simplemente sorprenderse de esto, valdría tanto como prescindir de la historia de todas las naciones, porque ¿a cuál hombre público no han tratado de desconcentrar, consiguiéndolo a veces, sus rivales o sus contrarios? Cánovas, Sagasta, Silvela, Villaverde, Moret, Maura, por los actos personales o por hechos de sus ministros, en ocasiones de sus concejales, pasaron por la prueba de la acusación o de la sospecha; y se vieron las calles

de Madrid cruzadas por manifestaciones imponentes, y se leyeron en los periódicos artículos cuajados de retenciones, y hasta en el seno de la representación nacional actuaron a manera de fiscales senadores y diputados.

Y bien: ninguno de aquellos hombres se dejó en semejantes circunstancias tomar de la ira: conocieron la sospecha u oyeron la acusación, y las afrontaron sin perder la ecuanimidad. Respetuosos con la opinión, cuando no era producto de un artificio, se rendían a ella y cuando le daban el alcance de un moñín de plumas o de un pronunciamiento de estómago la resistían, seguros de que a la postre sería escuchada la voz de la razón. Siempre hace daño y más cuando el crédito de los hombres políticos, justificada o injustificadamente, no es muy firme, que se hable de ciénagas, pero lo importante es que la ciénaga no exista, porque no hay efecto donde no hay causa y no basta con nombrar el cieno para que se produzca la emanación.

Pues el Sr. Canalejas no ha querido imitar la conducta de sus predecesores y más puntilloso ó menos prudente que todos ellos fue con el cuento a Palacio, y como el hecho no tiene justificación, ni explicación siquiera, cada cual ha intentado darle una vaciada en el molde de los particulares deseos e intenciones; y de ahí que se haya supuesto que el Sr. Canalejas, al subrayar los contados trabajos periodísticos consagrados al asunto, dándole una resonancia que por sí mismo nunca hubieran alcanzado, se propuso abrir la puerta para que salga del Gobierno el Sr. Cobian.

Ello será una suspicacia ó meramente una fantasía, pero esa es la opinión dominante; y como para nadie es un secreto que el ministro de Hacienda jamás ha asentido, ni menos aceptado una ley de asociaciones que no responda a un criterio liberal, cosa distinta del radical que en ocasiones defendió el señor presidente del Consejo, de ahí que haya tomado cuerpo la especie de que tiraba éste a eliminar del Gabinete a uno de los ministros más combatidos eliminándose a la vez, en lo que afecta a la cuestión religiosa-política un contradictor.

Los hechos dirán si esos juicios son acertados. Y lo dirán pronto, porque nos aproximamos a días políticamente emocionantes.

LA ETERNA MÁSCARA DE LA DEMOCRACIA



Esta no desaparece aun cuando se acabe el Carnaval.

La política en Francia

Madrid 6-12-40.

El nuevo ministerio francés ha celebrado su primer Consejo, acordando la declaración que ha de hacer ante el Parlamento.

Propone el gabinete que preside Monis, solicitar de las compañías de ferrocarriles que admitan a todos los obreros de la última huelga.

Queda hecha excepción para los que estén considerados como rebeldes irreductibles.

La política del nuevo ministerio francés será de paz, por entender que tales es la que conviene a la república.

Cobian y el Gobierno

Madrid 6-12-40.

A pesar de los optimismos del señor Gasset, respecto a la actitud del ministro de Hacienda, parece que el jefe del gobierno y algunos otros de sus compañeros no se encuentran muy satisfechos con el ministerialismo del señor Cobian.

La intranquilidad entre los ministeriales va en aumento a medida que se aproxima la apertura de las Cortes, pues temen no sin fundamento que aparezca el Gobierno poco firme, dada la supuesta actitud de Cobian.

Esto, unido a la general alarma de los círculos financieros, agravará la situación del Gobierno.

El plan de Obras públicas de Gasset, y los créditos que han de pedir a las Cortes los ministros de Guerra y Marina, son las causas ocasionales de la alarma a que nos referimos; se sospecha que los tales créditos aumentarán la confusión y el desbarajuste, y no será extraño que esto ocasione al Sr. Canalejas algunos ratos de intranquilidad.

Se dice, como cosa segura, que varios diputados, y unos cuantos senadores hallanse dispuestos a tratar la cuestión sin contemplaciones, oponiéndose de una manera decidida a la obra financiera del gobierno.

EN LA AUDIENCIA

Do hoy.

La causa señalada para hoy, en la cual había de entender el tribunal del Jurado, seguida en el Juzgado de Valdepeñas, contra Faustino Espinosa, por el delito de rapto, no ha podido celebrarse.

Para mañana.

Se verá ante el referido tribunal la causa que por el delito de expención de moneda falsa, se sigue al procesado Cayetano Vivar.

Ante el creciente favor del público...

que nos ha obligado en el corto tiempo que llevamos de publicación a duplicar nuestra tirada y correspondiendo al compromiso contraído en nuestro primer número de no escatimar sacrificio alguno, hasta conseguir poner EL PUEBLO MANCHEGO a la altura de los grandes diarios de provincias, desde el día de hoy, publicamos dos ediciones del mismo, una por la tarde, a la hora actual, y otra especial para la provincia, que, tirándose por la noche, permita dar amplia información parlamentaria, de tanto interés en estos momentos, con gran avance sobre la misma Prensa de Madrid; al mismo tiempo aumentamos el alcance de nuestra información de los pueblos más importantes de la provincia.

VALDEPEÑERAS

Ya escapan y huyen... candidatos.

Valiente maremágnum hay en el campo político, ó como en frase gráfica dice el pueblo, «valiente pieto manchego».

Trabajo lleva ya el que se dedique a fabricar calendarios, ó haciendo de agorero, prediga lo que sucederá en la próxima lucha electoral.

Una verdadera lluvia, ó maná de candidatos ha caído sobre este distrito; y nos quejábamos de que no hubiese quien nos quisiera representar en nuestra Diputación ¡qué bobos!

Doce, nada menos, hasta la hora presente han salido a luz y aún se dice que hay más, en las sombras, en esas combinaciones misteriosas de que hablábamos en crónicas anteriores.

Los hay de todos tamaños y colores, desde el rojo subido hasta el moroso más templado; una verdadera gama, para toda clase de gustos.

Bonito jaleo se prepara si este tiempo tan bonancible sigue dándonos candidatos a porrillo, de esta hecha todos vamos a ser felices ya; lo malo es que con tanto llover pudiera muy bien aguarcelarse la siembra.

Los compromisos son, como siempre, para Juan Pobre: que D. Fulano dice que se presenta diputado y espera los votos; «D. Zutano que te pases por su casa que tiene que darte un recado»; «el amo que no comprometas tu voto con nadie».

Y, como oíamos a un pobre de estos decir: «Qué hago yo en este caso, con tantos como me piden el voto, alegando derecho de prioridad? De qué buena gana los votaría de veras!»

Peró Juan Pobre, al fin, se resigna y vota por el que más presión ha hecho.

Por eso decía que con tanto candidato y tanta combinación como se dice, hay hecha, resulta difícil el papel de profeta; por más que hay aquello, de donde menos se piensa salta la liebre; y co-

EN EL HOSPITAL

LA HERMANA DE LA CARIDAD

En los países más cultos y donde más extensión y arraigo tomaron las preocupaciones irreligiosas, allí vemos que los pobres miran con predilección y cariño a las hermanas de la doctrina cristiana, que se desvelan en comunicarle una instrucción fundada sobre la fe de la Iglesia, al paso que los enfermos bendicen la religión que les envía las hermanas de la caridad para cuidarlos, aliviarlos y consolarlos en el lecho del dolor.

No dicen filósofos modernos, que el dinero es el agente universal, que el oro es el talismán para obrar los mayores prodigios, pues abrid vuestras arcas, derramad a manos llenas vuestros tesoros, ved si con ellos llegáis a formar una hermana de la caridad.

La dulzura, la paciencia, la constancia que distinguen a esas mujeres admirables, llenas del espíritu de Dios y señoreadas por el fuego de la caridad, no pueden nacer de motivos puramente humanos.

Fijemos un momento nuestra consideración sobre una hermana de la caridad. En la flor de sus días, en la primavera de su vida, cuando las rosas de la juventud hermocean su tez, cuando sus ojos centellan con el fuego de la adolescencia, cuando el mundo la brinda con un porvenir de ilusión y de placeres, abandona los brazos de sus padres, da el último adiós a su tierna madre, se separa para siempre de sus parientes, de sus amigos, deja el cielo que vio nacer, el país sembrado de los dulces recuerdos de la infancia, para marcharse a tierras lejanas a vivir entre personas desconocidas, entrando en una casa, que se llama noviciado, donde no se respira sino austeridad y penitencia.

Por ahí...

Fantías postales.

Entre nosotros son frecuentes las quejas de los que se sirven del correo y parece que los periódicos y las cartas, pero sobre todo los periódicos, llegan tarde ó no llegan nunca a manos de los destinatarios.

Para consolar a los eternos gemidores, que se empeñan en considerarnos como uno de los países más atrasados en todo opinamos esta noticia cuya veracidad es cosa desconocida.

«Los habitantes de San Rafael (Var) se lamentaban de que los pliegos depositados en correos no eran cursados, ó se perdían en el camino. Las encuestas como os dice Gómez Carrillo—abiertas por causa de las reclamaciones hechas, no dieron resultado alguno.

Hace unos días se ha visto que el buzón fijado en la puerta principal de la Casa-Correo, de aquella población, estaba desfondada y la correspondencia venía a caer, entre el dicho buzón, y la puerta, y allí quedaba para «eterno», sin que nadie se cuidara de recogerla.

En el enorme montón de cartas y pliegos encontrados, las hay que fueron depositadas hace ya seis años.

Consejos a los fumadores

Un coleccionador de pipas, M. de Walteville, aprovechando la actualidad de la subida en el precio del tabaco, ha hecho públicas algunas de sus observaciones personales.

Pretende dicho señor que el cigarrero y el cigarrillo son esencialmente cosmopolitas, el modelo usual de la pipa puede servir para caracterizar el espíritu de una raza.

Así, por ejemplo, el desenvolvimiento de la cría será proporcional a la actividad de la otra y viceversa.

Pero, aunque la pipa sea larga ó corta, pequeña ó grande, M. Walteville ignora el arte de aculearla. Dichosamente, respecto a este asunto, tenemos los consejos del buen hombre de Courteline, quien además nos da las siguientes reglas para fumar bien y saborear como corresponde el tabaco:

«No tomar la pipa sino con la mano enguantada, evitando el contacto del tubo con la piel.

«Cargar nuestra pipa contrariamente al hilo del tabaco.

«Fumar las pipas en iguales momentos que lo hicisteis el día anterior, y con la misma frecuencia, entre una y otra aspiración sean regulares.

«Para fumar, encerraros en una habitación cuya superficie sea exactamente de ocho metros cuadrados, y cuyas ventanas estén orientadas al Norte.

«No fumar cuando haga buen día, ó cuando haga calor, ni cuando llueva, ó cuando haga humedad.

«Este buen señor debe ser un buen humorista. A cualquier fumador que le vaya con esas historias, se le ríe en sus barbas. Sujeto: hemos conocido nosotros que con 40 grados de fiebre fumaba golosamente su cigarrillo...»

En el Seminario Conciliar

Mañana a las diez, tendrá lugar en dicho centro docente, solemne función religiosa, con que el claustro de profesores y alumnos celebran a su santo Patrono Santo Tomás de Aquino. La presidirá el Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo Prior, y predicará el M. I. Sr. Canónigo Magistral.

Puebla del Príncipe

Ha llegado a esta localidad el conocido dibujante sevillano Manuel Vaz, que en la actualidad está desempeñando el cargo de profesor de dibujo en el Colegio de 2.ª Enseñanza en Silés, (Jaén), a quien damos la bienvenida y muy justa enhorabuena por sus buenos y bien acabados trabajos hechos al lápiz.

Hemos estrechado la mano de nuestro buen amigo D. Ernesto González, alcalde presidente de la inmediata villa de Terrinchés, el cual viene visitando el distrito con motivo de las próximas elecciones y presentarse candidato su señor hermano el actual diputado provincial D. Joaquín González Tavira.

También ha pasado unas horas entre nosotros nuestro buen amigo el activo comandante del puesto de la Guardia civil de Santa Cruz de los Cañamos don José Cañizares.

El CORRESPONSAL.

NOTAS DE OPTIMISMO

Los consumos.

El pueblo odia ese impuesto que grava de una manera manifiesta los principales y más necesarios alimentos, que son su vida, y cuantas ocasiones se le presentan para protestar, las aprovecha y lo hace de una manera categórica, alzando la voz, hasta enroquecer, y cerrando los puños en actitud amenazadora.

De todos los problemas a resolver, en la legislatura parlamentaria, que hoy empieza, uno de los más difíciles es éste del impuesto de consumos, fuente principal de ingresos para los municipios.

El Estado, que exige a los pueblos la tributación que a cada uno tiene señalada, puntualmente, no puede hacer que desaparezca el aborrecido impuesto, borrándolo de sus presupuestos, porque sería tanto como autorizar la trampa de las municipalidades, y, como consecuencia, de las provincias.

Ello, no obstante, ha de ser la preocupación de los hombres que nos gobiernan, porque es uno de sus compromisos de honor con el país.

El odio al impuesto de consumos, arraigado en el corazón del pueblo, ahonda cada día más; todos los pequeños alborotos que de vez en cuando nos comunica la Prensa, y que afortunadamente son sofocados apenas se inician, revisten una gran importancia para la tranquilidad del país y para la seriedad política y administrativa de la nación.

Porque una y otra vez, y muchas veces, sea fácil a las autoridades apagar el criterio popular, encerrando a los hombres en sus casas, perseguidos de cerca por la fuerza pública, no hemos de entregarnos a un remedio de tal naturaleza, que tantos y tan graves peligros lleva siempre consigo.

El gobernante a la moderna está obligado a evitar el conflicto de orden, no a esperar que éste llegue para resolverlo con disparos de fusilería.

Las Cortes, que hoy reanuda sus tareas, son las llamadas a estudiar el problema; tienen la obligación de resolverlo, buscando, con urgencia, medios de vida a los municipios para que, al desaparecer de ellos, los ingresos, que hoy cuentan por el referido impuesto, no se vean en la necesidad de echarse en brazos de la trampa, que no es otra cosa que la ruina.

A nuestros representantes, los elocuentes mudos, y los charlatanes insignes de la política, se les ofrece ahora una excelente ocasión para adoptar el gesto gallardo que los presentes simpáticos ante el país. Si los primeros se muerden la lengua unos cuantos días, mientras duran los debates personalistas, Maura-Ferrer, Lerroux-Soriano, y los segundos, Maura-Paseo, siquiera como el simpático Toribio, cuando de cosa útil haya de tratarse en las sesiones, unos y otros merecerán bien de la patria.

«¿Qué más podemos pedir a los charlatanes, si les pedimos que enmudezcan? Y a los mudos, ¿qué más se les puede exigir si se les exige que enseñen la lengua?»

AVICEO.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada de la Región.

LA FALDA-PANTALON.—POLITIQUEERIAS

(De nuestro servicio especial); Yo no sé, ni me importa ni quiero saberlo, si la tan discutida moda de la falda-pantalón es o no conveniente; si debe aceptarse o no; si triunfará o morirá en flor.

Todo esto, como seguramente a la mayoría de los lectores, me tiene completamente sin cuidado.

En cambio, eso de que con el pretexto de que si visten de esta o de la otra manera, se reuna un centenar, o dos, o más, de hombres y muchachos para atropellar en plena vía pública a indefensas mujeres, declaro que no lo oreo ni muy varonil, ni muy digno, ni muy decente.

Una mujer, arrojando las iras de una multitud de representantes del sexo fuerte, resulta mucho más digna del uso de los pantalones que esos hombres que la injurian, ofenden y amenazan en la calle.

Barcelona ha dado en este asunto, como en tantos otros, una prueba más de su cultura, de su sensatez y tolerancia. La noticia de los escándalos ocurridos en Madrid, Valencia y otras capitales, había producido aquí la natural expectación.

¿Habrá ocurrido en Barcelona el día en que salga por sus calles la primera falda-pantalón? ¿Habrá hula? ¿Habrá escándalo? ¿Habrá hula?

Desde luego, en el ánimo de la mayoría de los barceloneses predominaba la creencia de que nada ocurriría. La opinión general se mostraba contraria a expectativas que nada dicen en favor de la educación de un pueblo; la Prensa hacia campaña en favor de la tolerancia; algunas sociedades habían anunciado que sus individuos se pondrían al lado de la señora que pudiera ser atropellada.

No ha causado, pues, asombro ni extrañeza el hecho de que la falda-pantalón haya pasado, por nuestras calles, sin el menor incidente. Su aparición no produjo más que la natural curiosidad. La muchacha que llevaba la discutida prenda, una señorita catalana muy bella y gentil por cierto, recorrió durante todo el segundo día de Carnaval las principales calles y paseos de la ciudad sin ser molestada en lo más mínimo.

Ella misma lo ha dicho a un periodista, relatando su historia: «Salí a la calle con miedo, con mucho miedo; pero el saber que estaba en Barcelona, archivo de la cortesía, según Cervantes, me infundía valor.

En resumen, y juzgando con entera imparcialidad: un éxito para la nueva indumentaria femenina; pero un éxito muchísimo mayor para el pueblo de Barcelona.

La temperatura electoral sigue subiendo conforme se aproxima el día de la lucha.

La nota más saliente en la política electorera ha sido estos días la negativa de la izquierda catalana a unirse con los regionalistas para las elecciones. Esta negativa, que ha sido muy comentada y discutidísima, es de las que traen olores y sus resultados han de verse seguramente, si no en estas, en futuras elecciones, donde lucharán como perros y gatos elementos que parecían unidos, al menos por un lazo moral y un interés común: el odio al lerronxismo.

Este, por su parte, ha sufrido otro fuerte palmetazo en la sesión de vocales asociados donde se discutía el asunto de la cobranza del impuesto sobre la cal, el yeso y el cemento, acordándose hacerlo efectivo de la manera menos efectiva posible.

Y así ha quedado una cuestión que amenazaba acabar en punta, gracias a la diplomacia de un ministro de la Gobernación que ha demostrado tener grandes aptitudes para desempeñar otra cartera: la de Estado.

FOLKLORE

El Carnaval Solemnísimas como todos los años han sido las fiestas de Carnaval en esta ciudad. En el orden religioso se ha celebrado el Triduo llamado de las Cuarenta Horas, en cuyos días ha estado muy concurrido el Santo Templo por mañana y tarde por los fieles de ambos sexos, que después de alimentados en la Sagrada Mesa de la Parroquia y del Convento con el Pan de los Angeles, acudían a escuchar, con la Corporación municipal a la cabeza, la elocuentísima y conmovedora palabra de nuestro digno párroco y Sres. Linares y García Cañadas, que como oradores sagrados gozan aquí de tan merecida fama, sobre todo el primero, que nos tuvo pendientes de sus labios durante más de una hora el primer día, hora que nos pareció un segundo, ¡tantas y tan grandes cosas nos dijo sobre las excelencias de tan Augusto Misterio!, ponderándonos el amor tan grande de Dios para con los hombres y la ingratitud tan horrenda de los hombres para con Dios, alentándonos a cambiar de conducta y desagradar a ese Dios tan injustamente ultrajado en estos días de diversiones mundanas, viendo que aún quedaban en los corazones españoles gérmenes de fe religiosa, de la que estaban llenos los pechos de nuestros antiguos cristianos de Monserrat y Covadonga, y que entre todos los pueblos de España descuella por su fe este pequeño rincón de la Mancha, que a la menor indicación de su Pastor espiritual se congregan a su rededor todos sus feligreses para apacentar sus almas con los saludables pastos de su autorizada divina palabra.

En cuanto a los festejos, hemos tenido dos noches de bailes de máscaras en dos salones y funciones de teatro, representadas por una famosa Compañía, extremadamente bien, no ocurriendo ningún incidente desagradable en todos estos actos, merced a las atinadas precauciones de nuestras dignas autoridades civil y eclesiásticas.

Pero como nada puede haber completo en este mundo, un triste suceso ha venido a enturbiar las alegrías generadas de los morales en estos días de expansión y regocijo.

Un rebo frustrado, por anónimo, hecho a la venerable persona de un señor maestro de escuela, jubilado, por un hombre al parecer honrado toda su vida, y que fue sorprendido en fraganti por dos parejas de la benemérita al poner sus trémulas manos sobre la cara golosina, y que convido y confesó, según se dice, se encuentra recluido en la cárcel del partido.

EL CORRESPONSAL

FOR TELEFONO

Las Conferencias de San Vicente Ayer, como domingo primero de Cuarema, celebraron las Conferencias de San Vicente de Paul en el Palacio episcopal, la Junta general extraordinaria que prescribe el Reglamento.

La de caballeros se verificó a las doce de la mañana, siendo presidida por el señor provisor y vicario general. La de señoras tuvo lugar a las cuatro de la tarde bajo la presidencia de nuestro Rvmo. Prelado, hallándose concurrísimas por asistir también las asociadas del Roper de la Obra, a todas las que dirigió S. Ilma. su autorizada y pastoral palabra.

El concurso de aviación El jefe superior de Policía ha recibido una instancia de la Sociedad Iberoamericana de Aviación, solicitando que se autorice celebrar en Madrid el suspenso concurso de aeroplanos.

Este será autorizado, ha contestado el jefe de Policía, si el Aero-Club madrileño informa par a ello favorablemente, y siempre que ofrezca la empresa del aeródromo la suficientes garantías de seguridad, en el cual que dicho concurso haya de celebrarse.

El servicio obligatorio En la actual legislación presentará el gobierno a discusión el proyecto del general Aznar, no obstante el gran número de enmiendas que contiene.

Nombramientos La Gaceta de hoy publica los nombramientos de vicepresidentes del Senado, a favor de los Sres. Luque, Gimeno y López Muñoz.

También publica los de senadores vitalicios Sres. D. Manuel García Prieto y D. José Roig Bergadá.

CRONICA VICTIMAS Hace algunos días una pobre muchacha quiso que su novio la matara y luego se suicidase. Y como el mozo no se atrevió a darle gusto, le quitó el arma y se disparó un tiro en la cabeza.

Según se asegura, esa pobre joven es una víctima de los folletines, de ese romanticismo barato que trastorna los cerebros de las modistillas sentimentales, de las hijas de las porterías, de las niñas cursilísimas que sueñan con novios ricos y donjuanescos.

Los festines imaginativos a que se entregan todas ellas, tienen consecuencias deplorables en la mayoría de los casos.

Después de la lectura precipitada y febril surge la comparación y tras ésta el odio al medio, el anhelo por algo más noble, refinado y exquisito. Cada muchacha se cree la heroína de la novela que en ella hiciera más impresión y asocia los episodios de su vida a las trágicas incidencias inventadas que le estreñecerían. Con frecuencia el hortera práctico—aunque aficionado al teatro—el obrero joven o el sargento que forma su cortejo, se asombra oyendo de sus labios frases extrañas, frases pulidas y al mismo tiempo ridículas que desentonan extraordinariamente de su charla habitual. Y este asombro se tra-

Literatura y Arte

Una equivocación de Martínez Sierra.—Primavera en Otoño.—Un pintor español nacido en Bélgica.

¿Qué lugar ocupa Martínez Sierra en nuestro teatro moderno? Los Quintero son los afortunados pintores de la vida exterior. No saben penetrar corazón adentro; no son psicólogos; su pincel es puramente superficial; ellos no ven más que la parte externa y pintoresca de la comedia de la vida.

Benavente es más hondo; más psicólogo; su labor más trascendental; estudia la vida por dentro, escudriña hasta los rincones más escondidos. Pero es demasiado intelectual. Hay en la labor benaventina exceso de cerebro y falta de corazón. Su obra causa admiración a los intelectuales, pero no llega directamente al público, no emociona, no hiera la sensibilidad.

Cuando Martínez Sierra estrenó su Ama de la casa, concebimos la esperanza de tener el poeta que nos faltaba en el teatro. Martínez Sierra, es delicado, es observador; penetra en la vida sencilla, y recoge como Daudet la parte poética de las humildes flores de la realidad.

Sabe tocar los resortes de la emoción; sabe conmover sin llegar a lo melodramático.

¿Llegará a poseer el cetro de nuestro teatro? Con Primavera en Otoño—estrenada últimamente en la Princesa—ha dado un paso atrás. Artística y moralmente esta última comedia es inferior al Ama de la casa. No hay en ella más que un carácter de mujer, bien observado, bien descrito, dibujado con justeza. Pero no hay más que esa figura: todo lo demás que se agrupa en torno de ella es falso.

Los caracteres son convencionales, artificiosos; las situaciones inverosímiles. En esta obra como en Canción de cuna se deja llevar Martínez Sierra por un espíritu tendencioso y asoma en ella de vez en cuando, aunque cautelosamente, el dañado perfil racionalista.

Martínez Sierra ha querido presentar el carácter completo de una mujer del pueblo de Madrid, que muestra todos los rasgos acentuados de un alma bravia e ineducada, mezcla extraña de terquedad y de agresividad, brusca en su exterior y sentimental en el fondo y que conserva con entereza todo su carácter sin atenuar un sólo rasgo a través de una accidentada vida de luchadora.

El problema planteado es sencillo como todos los del teatro de Martínez Sierra, pero sostenido con poca habilidad.

Es un matrimonio—Elena y Enrique—que tuvieron que separarse por diferencia de caracteres. Ella consiguió hacerse una diva famosa y recorre el mundo conquistando gloria y dinero; él se retira a su pintoresca casona montañesa y allí pasa la vida, entregado al estudio de la filosofía de Kant y a la educación de su hijo.

Están 16 años separados y cuando el sol declina en aquellas existencias incompatibles, entre la primavera de los amores de la hija, un rayo de sol vuelve a iluminar estas dos almas y florecen rosas de Otoño.

Enrique y Elena acuerdan volverse a unir aunque no ha desaparecido el enemigo que los separaba.

El primer acto está bien hecho. El segundo huele por completo, y el último pasa de un modo abrumador. Hay pobreza de matices en las fisionomías morales de los personajes, casi todos son reproducciones, más o menos atenuadas, del carácter de la protagonista.

Parece un cuadro donde todas las caras están tomadas de un mismo modelo.

Reconoce Martínez Sierra su equivocación? El tiempo dirá.

Hemos visto una Exposición artística verdaderamente notable. Es una colección de estudios, dibujos, acuarelas, pasteles, hechas por un pintor belga, Morerod, que ha sabido retratar como ningún extranjero el alma y el encanto de Andalucía.

Morerod, enamorado del tipo de mujer andaluza, ha visitado durante muchos años esa pintoresca región y ha llegado a recoger en su retina observadora los más delicados matices, los más típicos perfiles del carácter, netamente andaluz.

Con una sencillez de procedimiento asombrosa, el artista belga ha sabido poner una intensa vibración de vida en los ojos de sus gitanas, de sus muchachas del pueblo de Sevilla, de sus rudas mujeres de Guadix.

Morerod como artista es más español que Zuloaga, y que toda esa pléyade de pintores que han calumniado con sus pinceles a España en las Exposiciones de Europa y de América.

Luis León.

Madrid, Marzo 1911.

Rogamos a nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso a nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

CHISPITAS

Carmen de Burgos Seguí escritora barata, que tiene (yo opino así) tanto de gran literata como yo tengo de huri, ha dado una conferencia en «El Sitio» de Bilbao, y en ella, con elocuencia, probó a todos... la paciencia que es lo que hasta hoy ha probado.

Habló sobre la mujer, tema muy original como bien se deja ver. Nadie estudió asunto tal lo menos... desde anteaer.

Y después de hacer historia desde Eva hasta nuestros días, vino al fin de su oratoria a hacer una pepitoria con varias frases vacías.

Otra cosa hubiese sido si le da por referirnos no sólo lo que se trajo aprendido del Río, «Es lo que oír» resulta muy divertido.

Pero venirse a estas horas a decir a las señoras que se casen civilmente (eso ha dicho claramente) el obispo sus palabras pecadoras o amulq eb me resulta tonta, a te.

Para hablar de ese fregao no ha sido, esto bien se ve, sino «El Sitio» de Bilbao, sino el sitio que yo sé que le obispo BENEDICTO.

Noticias de Africa

Madrid 6-12-45. Cosas de los moros.

Comunican de Melilla que las cabillas próximas a Alhucemas continúan sosteniendo entre sí frecuentes tiroteos.

En Tánger se celebrarán elecciones próximamente, para nombrar a la Comisión llamada de higiene.

Según las noticias que se reciben, el éxito será para los españoles.

España y el Vaticano

Con este mismo título publica L'Echo de Paris, la siguiente información de su corresponsal en Roma:

En una entrevista celebrada con un alto personaje español, de paso en Roma, muy bien enterado de los asuntos políticos de su país y de carácter independiente, he podido recibir indicaciones muy interesantes de las que, en todo caso, la lógica no puede rechazarse.

Según el personaje a quien alude, el señor Canalejas, que tantas veces ha repetido en el Senado y en la Cámara popular que tenía necesidad de la ley del candado para continuar sus relaciones con el Vaticano, se verá bien pronto embarazado con esta pseudo-victoria.

Sabe que el Vaticano está mucho dispuesto que nunca a dejarse seducir por vanas promesas y la resistencia de éste, a creer ciertas notas tendenciosas de los periódicos gubernamentales, debe parecer a Canalejas de tal naturaleza que pudiera crear dificultades a las que, a pesar de su habilidad, no pudiera él encontrar la salida.

Interesante por demás, es la lectura de ciertos periódicos que proclaman la necesidad de ocuparse de numerosas cuestiones, más trascendentales, antes de abordar la cuestión religiosa y el telegrama enviado a L'Echo de Paris, hace algunos días, por su corresponsal en Madrid, contiene también interesantes reflexiones.

Asegúrese en este despacho que el Sr. Montero Ríos y sus amigos, estiman que una ruptura con el Vaticano, o solamente una acentuación de la política anticlerical, determinarían la caída del Sr. Canalejas y su sucesión por un Gabinete más orientado hacia las derechas.

Esta apreciación, hecha por los mismos, luego de la discusión de la ley del candado, avogian el rumor de que la dimisión del Gobierno sería seguida por una revolución; no es una maniobra para crear un pretexto a los hábiles y un motivo a los tímidos?

Cuanto a la polémica sostenida por ciertos diarios madrileños, después de aquella nota que ustedes han publicado en L'Echo de Paris, de 31 de Enero, polémica encaminada a demostrar que el grupo que, con su sola abstención, pudo haber dificultado la aprobación de la ley del candado por la Alta Cámara, había obrado por instigaciones de la Santa Sede, no queda resuelta en favor de los que negaban—me dijo, para determinar, mi distinguido interlocutor—con el hecho de que el Vaticano haya continuado rechazando enérgicamente esa ley y rehusado categóricamente entablar negociaciones en lo que la concierne?

Creemos ocioso hacer constar que en modo alguno suscribimos las apreciaciones del colega francés, singularmen-

te aquellas que se refieren a la de un determinado grupo de la Cámara española, al discurrir la ley de ley del candado, grupo que nos mere toda suerte de respetos, y que a proceder como procedió, lo haría seguramente, respondiendo a altos designios y a razones para nosotros ayudadas de todo comentario.

NUESTRO CALENDARIO

Santos del martes.—Tomás de Aquino y Santa Perpetua y Felicidad. El oficio y misa es de Santo Tomás, con rito doble, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—Misas rezadas desde las seis. A las nueve y cuarto después de tercera misa cantada.

Parroquia de Santa María, (Iglesia de la Merced).—Misas rezadas desde las siete. Por la tarde santo rosario al anochecer.

Parroquia de San Pedro.—Misas rezadas desde las siete. Por la tarde santo rosario al anochecer.

Parroquia de Santiago.—Misas rezadas desde las siete. Santo rosario al anochecer.

Iglesia del Covadón de María.—Misas rezadas desde las seis. Santo rosario al anochecer.

Iglesia de la Sagrada Familia.—Misas rezadas desde las seis. Santo rosario al anochecer.

En el convento de las Dominicas, a las nueve y media de la mañana, solemne función en honor de Santo Tomás de Aquino, predicando D. Rafael Sanz. Por la tarde a las cinco y media continúa el triduo, predicando el R. P. Gómez.

Información de provincias

Madrid 6-12-45. Choque de un tren.

En Alcoy ha chochado el tren, correo, cuando salía de la estación, con una plataforma vacía, escapada de la vía general.

Resultaron heridas dos personas; el viajero José Piquer y el conductor José Moreno.

Las heridas, que padecen, no son de gravedad.

En honor de los marines. Anoche en el Teatro Principal de Valencia, se celebró una velada extraordinaria en obsequio de los marinos de la armada española.

Pasado mañana miércoles, saldrá la escuadra para Farragona.

En el campamento de Paterna, en Valencia, hallábase haciendo prácticas un regimiento de artillería.

Al cambiar de marcha los carros, en una evolución cayó al suelo el artillero Ignacio Canú, sobre el cual pasó el carro a cuya dotación pertenecía; dejándole muerto.

Ha llegado a Sevilla el ministro señor Cobian, después de cumplimentar a la familia real se hospedó en el hotel Madrid. Esta noche regresará a la corte.

Un incendio

En el Grao de Valencia se produjo anoche un incendio en el cinematógrafo Victoria.

Resultó un expectador herido de gravedad, y algunos otros con confusiones leves.

Familia intoxicada

Dicen de Santander que en Bolonia hallase enferma toda una familia por haber comido carne de cerdo que padecía trichina.

El hijo menor de la referida familia se encuentra gravísimo.

Desde Almuradiel

Carneval. Han transcurrido estos días con gran cumplimiento. La comparsa-partida de bandoleros que ha recorrido algunos pueblos llamando extraordinariamente la atención, sale mañana para Viseo d Marqués, donde seguramente será aplaudida.

La componen: Agustín Lara, (capitán) Juan Parra, (teniente); Manuel Díaz, Benito Díaz, Daniel y Manuel Castro, Marcos Sánchez, Nicolás Priego, Vicente Ruiz y Francisco y Manuel Verdej. Muchos elogios se merece tan bien ganizada partida, dando de ello testimonio las informaciones de la Prensa.

Desde la sierra. La comparsa-partida de bandoleros, al pueblo de Torrenueva.

En trance de sentir el embarazo hinchamiento de la halagada van inherente a nuestra condición de humanos, nos ha puesto el pueblo simpático de Torrenueva, que ha tributado con parcialísimo cariño y cerosos un recibimiento entusias-

inca bien ponderado, al visitarlo en uno de los pasados días de Carnaval, encontrándonos y enalteciéndonos en demasía.

Nada más justo y altamente noble y digno, que demostrar con toda la efusión de nuestra alma la gratitud que sentimos hacia ese pueblo hidalgo y hospitalario, donde tan buena e incompromisible acogida hemos tenido los supuestos bandoleros de esta sierra...

No dejan de ser estos espectáculos hermosos, sublimes, que evocan el recuerdo de aquellos tiempos en que el andaluzismo en todo su apogeo y acción, invadía los campos de Andalucía...

Y aquí, desde nuestra sierra querida, en medio de sus espesuras que son el edén florido de nuestros amores; respirando las áuroras de la hermosa Andalucía dirigimos una mirada hacia ese pueblo simpático y leal...

Como es muy natural en estos, casos ni el médico ni su señora quieren café, pero los de la casa instan, los de la calle capitulan y el café se sirve.

condueta si así fuera; mas nuestro corazón no abriga ese sentimiento que tan poco dignifica. Y particularizando: bien puede Torrenueva blasonar de tener una autoridad local que le honriflca y enaltece.

Un saludo cariñosísimo a todo el pueblo, con graeias muy expresivas, y un precioso ramillete de flores que colocamos á los pies de las respetables señoras y simpáticas señoritas...

MANUEL VERDEJO GULLÉN. Distribuciones de Sierra Morena-4-5-11.

POR TELEFONO

Las carreteras de Ciudad Real

En la Dirección de Obras Públicas se han celebrado hoy varias subastas de carreteras, entre ellas dos que interesan á la provincia de Ciudad Real.

ECOS DE SOCIEDAD

Los que viajan. En el correo de anoche ha regresado de Madrid el culto fiscal de esta Audiencia D. Angel de Vera.

desearo otro rato de conversación con ella. Apenas se han sentado los de la casa del Duque, ha llamado á la campanilla el Señor Cura. Nuevos cumplidos y ofrecimientos, y el Señor Cura de pié á los cinco minutos y dispuesto á largarse.

picueta el distinguido farmacéutico de Molina de Aragón, D. Aurelio Aguilar Gaona.

Se encuentra, aunque no de gravedad, el precioso niño Jesucito, hijo de nuestro buen amigo D. Jesús Muñoz.

POR TELEFONO

Los reyes en Sevilla

En el Ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas, dando cuenta de la llegada del tren real á Sevilla.

Alcazar de San Juan

Extraordinaria animación reina con motivo de la incorporación á filas de los soldados del anterior reemplazo.

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...

¿Recuperará el trono?

El periódico La Tribuna, de Roma, dice que el ex rey D. Manuel se dirigirá muy en breve á Francia, para celebrar una importante reunión con varios políticos portugueses.

NOTICIAS

El Jurgado de instrucción de Daimiel cita para que comparezca en el término de diez días á un desconocido de unos 28 años de edad, alto, delgado, picado de viruela...

DE POLITICA

La elección de mesas. El Sr. Canalejas ha sido visitado por buen número de diputados, que han acudido á su requerimiento para asistir á las sesiones parlamentarias de esta tarde...

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...

Conjunción rota

La conjunción monárquica formada por liberales y conservadores ha sido rota á causa de haber designado el marqués de Ibarra, conservador, un candidato más de los designados por cada partido.

RECOMENDADO

El uso de los maravillosos Grains de Vals purgantes, laxantes y depurativa que producen los mejores efectos sin ocasionar dolores ni molestias.

EL TIEMPO

Table with weather forecast: Altura barométrica, corregida de capilaridad, 761.09; Dirección, S. O.; Velocidad, Calma; Estado del cielo, Medio c. b.

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...

El PUEBLO MANCHEGO es el único diario de la región que publica tres conferencias telefónicas de Madrid, todos los días.

Dinamógeno. SAIZ DE CARLOS. El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula...

RAQUITISMO. recetándolo los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos...

Justa y Rufina. POR D. F. Muñoz Pabón. Como es muy natural en estos, casos ni el médico ni su señora quieren café...

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...

que sea en este cántaro. Usted, en este aparejo: ¡ajajá! Asina me gustan á mí los señores campechanos; que, manque una sea probe, más probe fue er Señor que pió limosna...



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos, bebidas, sin conocimiento del intemperante. Todas aquellas personas que tengan un embridador en la familia o entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, por favor escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a Depósitos:

En Ciudad Real: Farmacia de Saucedo, Cuchillería, 1. En Almagro: Farmacia de G. Alvarez Romero, Libertad, 2. En Almadén: Farmacia de Fernando García Blanco. En Manzanares: Farmacia de Antonio Malpica. En Moral de Calatrava: Farmacia de Pedro Antonio Calero, Real 23. En Piedrabuena: Farmacia de Eugenio Plaza. En Valdepeñas: Farmacia de J. de Dios Santamaría, Real 9.

ZOTAL DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO) Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, cuadras, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El «ZOTAL» destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles. Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas. De venta en droguerías y Farmacias a pesetas 2,50 el kilo. DEPÓSITO: JOSE TEJERA: SEVILLA.

Clinica Especial de Ginecología (Matriz) Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA CIRUGIA GENERAL DIRECTOR: Don Antonio Aguado Marinoni. Ex-interno de O. Hospitales de Madrid.—Antiguo Ayudante del Doctor Isla.—Autor de obras científicas.—Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales.—Varias veces premiado por la Universidad Central. Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia. Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 2. Dirección y despacho de consultas: Durán, O. Manzanares. (C. Real) Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARROSO.

FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE **Marto Espadero y Tapia**

Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL Compañía de Seguros Reunidos Primera fila Domiciliada en Madrid, Olózaga, 1. GARANTIAS INCENDIOS.—VIDA. Este gran Compañía Nacional ha establecido por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 44.231'73. 43 años de existencia. Subdirector en Ciudad Real, CE. AR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

CHOCOLATES Y CAFÉS SUPERIORES **«BARRENENGOA»** Calatrava, 7 CIUDAD REAL

Una mina de orol! El Cinematógrafo al alcance de todas las fortunas. Un modo de hacerse rico con poco capital. MAGNIFICOS CINEMATOGRAFOS de Salón y Proyección, públicos, por electricidad o acetileno, funcionando aun en poblaciones pequeñas. Películas 45 céntimos el metro. GRAMÓFONOS y discos, sin competencia. Pida Catálogo, hoy mismo, a la «Cinematografía Gramofónica Hispano-Americana» Castellón.

Talleres y Fundición «Calatrava» PUERTOLLANO Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Premas de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vaguetas y material para minas y lavadero para carbón. Dirijan la correspondencia: Talleres «CALATRAVA» PUERTOLLANO Enrique Ulmos Calvet 29, MATA, 29. ALMACENES DE MUEBLES Ciudad Real. Abiertos en momentos de importación y acreditados a miles de muebles de todas clases, así de lujo como ordinarios, el público encontrará en esta casa todo cuanto desea en el ramo mencionado, con unido los artículos a precios no conocidos; los artículos para convencerse de ello, el dueño invita al público a que «viente» el establecimiento. Calle de la Mata, núm. 29.

Fábrica de Amoniac, Superfosfatos y Sulfato de Hierro Sulfato de amoniac, Sales de potasa, Nitrato de sosa, Sangre desecada. **PIO REMIREZ Y COMP. — Salamanca** MADRID: Doctor Mata, 1. LOGROÑO: Delicias, 7. Abonos completos especiales para los diferentes cultivos. Pídanse nuestro catálogo general y cuantas instrucciones se deseen.

Motores de Gas Pobre «Paxman» sistema OTTO perfeccionado. Máquinas de vapor PAXMAN sistema LENTZ. Locomóviles semi-semi-fijas verticales y fijas alta presión y Compound. Calderas de hogar interior, tubulares y acero-tubulares. PAXMAN. Correas y accesorios. BOMBAS centrífugas helizoidales CHERRY las más eficaces. Instalaciones de alumbrado eléctrico. Tuberias de hierro, goma, etc. etc. **MAVÁS & C. INGENIEROS** CASA FUNDADA EN 1883. Fábrica de Harinas, Aceite, etc., etc. Maquinaria Agrícola. Marques de ubas, 5, MADRID.

VAPORES CORREOS FRANCESES DE LA Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur. Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino a BRASIL Y BUENOS AIRES (AMÉRICA DEL SUR). Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos. **FORMOSA PAMPA Y PLATA** PATA. Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable de viaje de 15 días. Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosas salones alumbrados eléctricos y el trato inmejorable. Para los de Torceaa class, comida a la española. Aviso importante: Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes, sus consignatarios: Rijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boule vard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA.

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

CEMENTOS PORTLAND **«AYALA»** y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, ori nera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz. Correspondencia: José Ayala y López.—C. fida de Calatrava. Telegramas: AYALA. NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

Purgante sin rival **EL FAVORITO** caja 0'25. Inofensivo y agradable. Pedirlo en Farmacias y Droguerías.

MUEBLES Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa. **Tomás March** SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA Valencia. Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 4.—En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

FABRICA DE AGUARDIENTES ANISADOS FINOS DE AGAPITO BALMASEDA Y LÓPEZ. Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco Española de Zaragoza. De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON.—(C. Real).

ASMAICOS-TUBERCULOSOS Los que sufren BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación. **Gotas Helenianas** 2 pesetas franco. Depositario en Ciudad Real y su provincia: D. RAFAEL LAMANO.—Mercado Nuevo, 10.—Farmacia.